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Ihe Adve(ising Standards Council of India (ASCI) has issued

an intimation etter, dated 27.05.2024 to the respondent and

thereby informed that the advertisement published by ihe

respondent on Instagram in respect of a rea estate project under

the name "Prithvi Parad se" does not contain the MahaRERA

Registration n!mber, l4ahaRERA website address and QR Code and

the same s considered to be prima facie in contravention of Real

Estate (Regulauon & Development) Act, 2016. ASCI has further

directed the respondent to ensure thal the said advertisement has

b€en modifi€d or withdrawn no later than June 05, 2024.

Since the respondent has not complied with the directions

ssued by the ASCI vide intimation letter, dated 27.05.2024, the

AScl has sent mal, dated 14.06.2024 and rererred the matter to



comPlaint/ProceedlngMahaRERA, PLrne for lnitiating the suo_motu

agalns! the respondent for dlsposal according

On the basis ol mall daLed 14.06 2024 sent by ASCI' a notice

of hearing has been sent to the respondent on 01'07 2024 for

arending the vlrtual hearlng, dated 09'07 2024 at 11 30 a m

Respondent-promoter has fled his sav, dated 2307'2024 It is

contended by the rcspondentthat the advetisernent posted b\/ lt contains the

details of the project as per ihe adveidsem€nt standards and guideLines

mentioned and issued bv the MahaREM It is further contended that Prlthvi

Paradise project is ma*eted bv at various soclal media platfom/s lncludlng

Facebook and Instagram and it follows all the standard for markeiing a! its

project including but not linited to Prithvi Paradise" It is further contended

that the advertEement posted contains the RERA regGhatlon numb€r of the

project along with the QR Code as per the guidelines of MahaREM' The

respondent has further contended thatalong with the prolect' the Bfand Prlthvi

Group is also advertised on various social media platfom includinq Facebook

and Instagra m wh€reln the brand ls marketed and does not mean to advertise

Adv. Subhra Srivastava appeared on behalf of the respondent_

promoter. she has rclterated the sarne contentlons raEed out by the

respondent in hls say. she has submitted that the impugned advertis€ment

contalns th€ lvlaha RERa Reglstfauon nurnber, l4ahaRERA website address and

QR code and there 6 no anv violation on the part of the r€spondert/ as alleged

in the notice she has further submitted thatthe lmpugned advertisernent is

not r€gading the prcject, but lt ls an advertisement of brand name of Pithvi

Group and therefore, according to her the charges leveled agalnst the

respondent do not attract ln the present matter' However' durlng her further

oral submissions, she has admitted that there is violation on the part of the

respondent as mentioned in the nouce, dated 01 07 2024'



The charges are leveled against the respondent-pronoter lor

not mentioninq the lvlahaRERA Regislralion number and lvlahaRERA

website address in the advertisement and thereby viola!inq provision

or Section 11(2) or the Acl, 2016 and ror not displaying the QR Code

in the impugned adve(isement and thereby contravening the

drrections issued in l4ahERERA Order No.4612023, dated 29.05.2023

and l'lahaRERA Order No.46412023t na|€d 25.07.2023.

so far as QR code is concerned, it is necessary to 90 rhrough

lYahaRERA order No.4612023 and 46A/2023. By Otde( Na. a6/2023,

dated 29.05.2023, IYahaRERA issued lollowing directions to the

The promoter sha I prominently display QR Code on each and

every real estate project promouon/advertisement pubished

after "1st ALrgust, 2023".

The QR Code must be published ln a manner that s legibe,

readable, and delectab e with software application.

The QR Code must b€ pubished besides the r,lahaRERA

Registration Number and the Webslte address.

The med ums of the promotion/advertisement have a so been

described in the sald Order to whlch aforestated mandate is

8. The purpose and object for issuln9 directions by the tlahaRERA

Authority by MahaRERA order No. 46/2023 ls to bring greater

kansparency through disclosure or information on regular basis for

pubic vlewing/ through online portal ensuring that maximum

requlred iniormaton is available for pubic viewlng in the nrost

reasible manner, thereby empowering homebuyers/alottees to

make informed choice/decislons in the ever-chang n9 real eslate

market. Consldering the aror€said second direclions that the QR
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Code mLrst be ln a manner that is legible, readable and deleclable

with software apPlication, 1t can be said confravenuon of said

directions under Order No. 4612023 appears to have been proved as

ln this matter the QR Code disp ayed in the impuqned adverlisement

l4ahaRERA has further issued dlrecuons vide MahaRERA Order

No 46A12023, daled 25 ot.Taz3, wherebv penallv which mav be

extended up to Rs. 50,000/' subject however to a mlnimum penaltv

which shall not be less lhan Rs. 10,000/_ is !o be imposed under

Section 63 of the Act, 2016 againstthe promoter who fails to complv

with lhe directions issued bv MahaRERA Order No 46/2023'

Perusal of the impugned advertisernent on record it can be

seen that the qR code mentioned in the impugned advertisement is

n.t detectabLe. It cerlainlv proves the violat on of MahaRERA Order

No. 4612023 and Order No.46A,/2023 on the part ofthe responden!

The ground taken by the respondent that the said advertisement

contains QR code as per the gLridellnes of lvlahaRERA is therefore'

The next charge ag.inst the respondent is tha! the impugned

advertisement doesn't contain MahaRERA registration number and

MahaRERA website address as required, and lhereby it violated the

provision of section 11(2) of the REM Act, 2016 Section 11(2)of

the Act, 2016 reads as under r_

"section 11(2) l The advertisem€nt or prosPectus

issued or published bY th€ promoter shall mention

prominently the website address of the Authoritv'

wherein all details of the registered proiect have b€en

€ntered and include the registration number obtained
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trom the Authority and such other matters incidental

thereto."

1,2. On careful perusa of the Section 11(2) manifest y shows it is

imperative on the pari of the promoter to mention t{ahaRERA

Registration number and I{ahaRERA website address prominenty in

lhe advert sement issLred by him. Perused the mpugned

advertisement. It does not contain MahaRERA regtstration number

and r4ahaRERA website address, as required_ Therefore, it has been

exp icit y proved that the respondent has vio ated the provtsion or
Section 11(2) of lhe RERA Act, 2016 by pubtishing the impugned

advertisement without containtng lhe t4ahaRERA regisrration

number and MdhaRERA website address. As slch provision of
Section 61 or ih€ Act, 2015 is to be invoked in the present matter.

ll Consldering the facts y6-a-vls law discLssed hereinabove and

the voluntary admission or the respondent-promoter/ it can be said

that it has been proved beyond reasonab e doubt that the promoter

has contravened the directions issued under MahaRERA Order
Na.46/2023 and 46A/2023 as well as provision of Section 1t(2) of
the RERA Act, 2016, as stated herelnabove. Therefore, pena ty witl

hale to be imposed for contravention or the said directions and

vio.tion of tlre said ieqal provision of the Act, 2016.

14, Heard Learned Adv. for the respondent p.omoter on the point

of imposing pena ty, She has submitted that the respondent

promoler wrl observe and ro low henceforth all the RERA rutes,

regulauons and Orders ume to time issled by MahaRERA Authority.

The learned Counsel astly prayed for tenient view to be idken whie
Considerinq the assurance qiven by the

respondent through his earned Advocate and racb and

c rcumstances oi the case, I am of the view that lenient view ought
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to be taken whlle irnposing the penally upon the respondent Hence

I Pass following order'

1s. Penaltv of Rs.10,000/_ lnder Secuon 63 of the Act' 2016 has

been imDosed aqainst the respondent-promoter for contravention of

lhe directions lssued bv the l4ahaRERA Authontv bv order

No.4612023, dated 29.05.2023 read with order No 46N2a23' daled

25-O7.2023.

Further Penallv of Rs.1O,0O0f under Section 61 of the Act'

2016 has been lmposed againsr the respondent_promoter for

v olduon oISeclion l1(2) otthe PERA Act,2016'

Both the aforestated penalties shal be pavable bv the

respondent v/ithin 15 days from the date of this order' failing whlch

respondent shall be llable to penalty of Rs 10Oo/- per dav on each

count. in addiuon, tillthe compllance

The Technical and Flnance Department of lhe l'4ahaRERA

Authority shal verifv the pavment of the sald penaLtv before

processing any aPplications bv promoier for extenslon' corrections'

chanqe of name etc., with respect to the said project'

\*^-4(
( F.D.ladhav )

Dy.Secretary_Cum_Head,


